



**Станок
Гутэнберга —
у Мінску**

СТАР. 3



**Падзяліцца
досведам
з Японіяй**

СТАР. 4



**Праграма
тэлебачання
на тыдзень**

20 КАНАЛАЎ

ЦЫТАТА ДНЯ



**Анатолий ЛИС,
старшыня Брэсцкага
аблвыканкама:**

«Па выніках 2016 года фактычная доля выкарыстання мясцовых відаў паліва ў паліўным балансе праідпрыемстваў ЖКГ вобласці склала 34,5%. Сёння існуе шмат магчымасцяў і ў гарадах, і ў раённых цэнтрах мець рэзервовыя сістэмы выкарыстання мясцовых відаў паліва. Гэтым трэба скарыстацца, гэта можа значна патанніць кошт гігакалорыі. У вобласці дастаткова драўняных крыніц і торфу. Часам іх можна ўзяць, не прыкладаючы вялікіх намаганняў, гэта кошт, і над гэтым трэба працаваць».

Курсы замежных валют,
устаноўленыя НБ РБ з 25.08.2017 г.

Долар ЗША		1,9335 ▲
Еўра		2,2798 ▲
Рас. руб.		0,0326 ▲
Укр. грыўня		0,0756 ▲



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

ЗВЯЗДА

25

ЖНІЎНЯ 2017 г.

ПЯТНІЦА

№163 (28527)

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



Калі веды даражэйшыя за золата

Прэзідэнт патрабуе ўдасканалення сферы адукацыі.
Але паступовага

У XXI стагоддзі ўстойлівае развіццё любой дзяржавы вызначаецца не толькі рэсурсамі — радовішчамі нафты, газу або залатым запасам. Галоўнымі становяцца прарыўныя тэхналогіі, новыя галіны, што ствараюць эканоміку ведаў. На гэтым зрабіў акцэнт Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка падчас свайго ўчарашняга выступлення на пленарным пасяджэнні Рэспубліканскага педагогічнага савета.



Фота БЕЛТА.



АДУКАЦЫЯ ЯК ДАМІНАНТА

Рэспубліканскі педсавет — мерапрыемства, якое апошні раз праводзілася ў краіне некалькі гадоў таму. Але сёння наша сістэма адукацыі стаіць на парозе новага этапу.

— Мы з вамі павінны параіцца, як будзем вырашаць тыя пытанні, што паўсталі перад адукацыяй. Нам трэба будзе зрабіць новы крок у дашліфоўцы, удасканаленні нашай адукацыі — дашкольнай, школьнай, вышэйшай, прафесійна-тэхнічнай.

Роля адукацыі паступова становіцца дамінуючай у свеце.

— Менавіта эканоміка ведаў, а таксама прафесіяналы, якія шчыра любяць сваю краіну, забяспечваюць яе канкурэнтаздольнасць, — заявіў Аляксандр Лукашэнка. — Адсюль узнікае заканамернае пытанне: ці гатова Беларусь адпавядаць гэтым тэндэнцыям? Настаўнік ва ўсе часы быў важнай крыніцай ведаў. Але сёння сфера адукацыі і, адпаведна, роля педагога кардынальна змяніліся.

У сучасным інфармацыйным асяроддзі, звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы, расце так званая пакаленне сеціва. Для моладзі інтэрнэт — гэта асяроддзе пражывання. Яна не бачыць сябе без электронных прылад.

— Цалкам згодны: гэтыя прылады патрэбныя, цікавыя і карысныя, — адзначыў Прэзідэнт. — Але яшчэ больш важна навучыць людзей думаць! Нам з вамі важна не забыць, што, як і раней, чалавека трэба вучыць думаць.

Беларускі лідар звярнуў увагу, што сёння школьнікаў, студэнтаў часта вучаць карыстацца толькі гатовым наборам ведаў. Як вынік, моладзь перастае аналізаваць і разважаць. Многія не здольны без інтэрнэту лагічна сфармуляваць думку і выказаць уласнае меркаванне. Далей ужо выглядае

зразумелай праблема недахопу прафесіяналаў, а таксама незадаволенасць работодаўцы супрацоўнікамі.

Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены: такі падыход у адукацыі сёння непрымальны. У нас наперадзе вялікая праца па развіцці чалавечага патэнцыялу. Адпаведна, неабходна аб'ектыўна, без эмоцый даць ацэнку вынікам развіцця ўсіх звенаў нацыянальнай адукацыі, намеціць перспектывы яе ўдасканалення.

— Ужо шмат што зроблена ў гэтым кірунку. Галоўнае — мы захавалі станоўчыя дасягненні, што дасталіся нам у спадчыну ад папярэдніх пакаленняў. Сярод іх — дзяржаўная падтрымка, сацыяльная справядлівасць, роўны доступ да адукацыі і яе годны ўзровень. Менавіта такімі прынцыпамі мы павінны кіравацца, плануючы любыя далейшыя пераўтварэнні ў гэтай сферы.

НАШЫ ДЗІЦЯЧЫЯ САДКІ — НАЙЛЕПШЫЯ

Гаворачы пра сістэму дашкольнай адукацыі, кіраўнік краіны звярнуў увагу: Беларусь — лідар у гэтым плане ў рэгіёне.

Яшчэ не так даўно дастаткова вострым было пытанне недахопу месцаў у дзіцячых садках і яслях. Асабліва гэта датычылася новых мікрараёнаў, дзе сацыяльная інфраструктура не паспявала за будаўніцтвам жылля. Сёння гэта праблема вырашаецца. У краіне актыўна будуюцца новыя дашкольныя ўстановы. Толькі ў мінулым годзе ўведзена ў эксплуатацыю 12 дзіцячых садкоў, а сёлета — яшчэ 16.

Цяпер жа трэба ўкамплектаваць гэтыя ўстановы кваліфікаванымі спецыялістамі і зрабіць так, каб моладзь пасля размеркавання заставалася.

СТАР. 2

■ Прысядзібная ўборка

ПРЫЙШОЎ НА ПАЛЕТКІ КАМБАЙН...

У Гродзенскім раёне вяскоўцы сочаць за калгаснай уборкай і чакаюць тэхніку на сваіх сядзібах

Землі СВК «Ніва-2003» падыходзяць да самай мяжы з Польшчай. У гэтым кутку Гродзенскага раёна гаспадары заўсёды мелі свае соткі, якія ніколі не пуставалі. Такая сітуацыя захавалася і па сённяшні дзень.

Бал ворыва ў гэтых мясцінах невысокі — крыху больш за 30 (на добры лад гэты паказчык павінен складаць 45—50). Але ў вытворчым кааператыве атрымліваюць не самы горшы ўраджай. Сёлета,

напрыклад, ён складае 52 ц/га. А гэта амаль на 10 ц/га больш за сярэдні паказчык па вобласці.

Разам з галоўным аграномам Іванам Мацюком едзем на поле, дзе жнуць апошнія гектары. Маглі б завяршыць і на выхадных, але прайшла навальніца, і поле аказалася ў вадзе.

— Патокі вады былі такія моцныя, што маглі і машыну з дарогі знесці, — кажа Іван Яўгенавіч. — Я за сваю 40-гадовую працу такога не бачыў.

Камбайнер Алег Юнакоў стараецца набраць былы тэмп. Наперадзе яшчэ ўборка на пры-

сядзібных палетках. Аб'ём работы таксама не малы, бо такіх гаспадароў, якія сеюць зерне, тут няма. Таму на некалькі дзён хопіць работы. Сам Алег, як і многія работнікі СВК, такіх участкаў не мае, ды і часу няма іх даглядаць, бо і працоўны і выхадны дзень — у полі. Затое можна добра зарабіць. Толькі за адзін дзень больш за 100 рублёў выходзіць. Грошы ўжо размеркаваны — дачка вучыцца на платным аддзяленні, малодшую ў школу трэба сабраць.

СТАР. 4

ISSN 1990 - 763X



17163



91771990763008